

自然與人文交織出浪漫氛圍

搭高鐵遊神州

之湛江(中)



在中國大陸最南端，有一片陽光與海風共舞的樂土——廣東雷州半島南端的湛江徐聞縣，擁有得天獨厚的地理優勢。這片南國風情的土地，既有「南極村」的靜謐與浪漫，也有「菠蘿的海」的壯美與悠閒。南極村如夢如幻，彷彿時光在這片海岸邊凝結，帶着古老漁村的純樸氣息與海天一色的詩意；而廣袤的菠蘿田在陽光下閃耀，金黃果實綿延如海，構成一幅壯麗而鮮活的田園畫卷。從湛江市驅車至徐聞，車程約兩至三小時，旅途不僅能感受《中國國家地理》所言「徐聞以菠蘿製造了中國罕有的壯美景觀」，更能親歷瓊州海峽與北部灣交匯而成的「合水線」奇觀，沉醉於這座海島縣份中自然與人文交織的浪漫氛圍。

●採、攝：雨文



探索徐聞縣海島魅力

感受



●南極村面向海南島，風景綺麗。



●徐聞縣角尾鄉燈樓角，地形酷似伸向大海的一支牛角。



菠蘿的海七彩田園風光

在徐聞縣曲界鎮的「菠蘿的海」，擁有逾20萬畝的菠蘿田，每年中國近一半的菠蘿均出產自這個盛產菠蘿的小鎮。因菠蘿生長處於不同階段，令這片廣袤的田畦染上紅、黃、綠、棕等多種天然色彩，被譽為「中國的北海道花田」、「東方的普羅旺斯」，成為人氣打卡熱點。園區內亦售賣各式菠蘿相關的特色手信，藉獨特的菠蘿文化吸引各地遊客，包括新鮮現切的菠蘿、現曬菠蘿乾、菠蘿風味飲品等，讓人肆意品嚐香甜可口的熱帶滋味。



●這片廣袤的田畦染上紅、黃、綠、棕等多種天然色彩。



●徐聞菠蘿

然親手描繪的一幅亮麗油畫，媲美海外知名的田園風光。登上觀景台，映入眼簾的是從黃色、黃綠、翠綠到深綠層層遞進的色彩，有時更閃現出藍色的葉尖，使整片菠蘿園如彩虹般鋪展。此起彼伏的丘陵山野之間，漫無邊際的菠蘿田宛如一張多彩地毯，壯麗如海，構築出一幅壯美的熱帶農業畫卷。



●菠蘿的海觀景台

穿越田地，踏上紅紅的土地，兩旁的菠蘿田格外吸引目光。綠葉、黃果與紅土鋪就的小徑，彷彿大自

南極村慢活浪漫風情



●不少遊客在此南極村石下打卡。



●瓊州海峽和北部灣在此匯合。

位於徐聞縣角尾鄉的南極村，是中國大陸最南端的自然村，面對海南島，風景綺麗，是一個純樸靜謐的小漁村。近年來，南極村逐漸發展為湛江熱門的旅遊景點，當中以珊瑚石建造的建築、風車鹽田、國家級珊瑚保護區及海角燈樓等地標最為著名，吸引不少遊客前來賞景、體驗地方文化。

沿着沙灘漫步，映入眼簾的是刻有「中國大陸最南端」字樣的燈樓角燈塔，是此地具代表性的地標之一。燈樓角地形酷似伸向大海的牛角，三面環海，古有「極南」與「盡南」之稱，地勢極具特色。燈樓角與海南臨高角隔海相望，相距約16海里，共同扼守瓊州海峽的西出口。沿途還可見渡瓊作戰指揮所——這座兩層小巧的建築承載着厚重的歷史記憶。旁設有紀念浮雕，雕繪解放軍與當地船工攜手作戰的場景，浮雕下方題有「解放海南，功在徐聞」字句。

象徵軍民同心，歷史意義深遠。

在村旁尖沙洲上的「合水線」位置，正是南海與北部灣海水交匯之處。此處可見兩色海水清晰分界，潮退時還會露出沙洲，兩岸波浪相互撞擊，形成罕見的「V字浪」，被當地人稱為「接吻潮」，成為情侶們追尋浪漫的「朝聖地」。合水線所在的緯度更是別具寓意——北緯20°13'14"，諧音「201314」，被譽為「愛的原點」。

值得一提的是，近年南極村最熱門的打卡新地標非Seaya Cafe莫屬。這家海邊咖啡館以珊瑚狀建築結構、杏色牆面與紅色屋頂打造濃郁的地中海風格，既洋溢度假氣息，又具美學設計感。店內提供各式精緻咖啡與特色小食，讓遊客在海景與美食中享受愜意午後時光，讓人放慢步伐，在自然與文化交織中尋回生活的節奏與內心的寧靜。

湛江美食

從果園到海洋 細嘗湛江新鮮滋味



●菠蘿風味餐，差不多每道菜都加入了菠蘿。



●湛江蠔

來到徐聞縣，參觀完壯麗的「菠蘿的海」後，當然少不了要嘗一嘗聞名全國的徐聞菠蘿風味餐，感受濃郁的熱帶果香。徐聞菠蘿果大形正，呈圓筒狀，果肉金黃透亮，纖維少、果心小，口感脆嫩、汁多味甜，香氣濃郁而持久。其酸甜適中的風味，不僅開胃爽口，更為各式菜餚增添層次。

除了菠蘿，湛江另一道不得不試的地道美食就是湛江生蠔。這裏被譽為「生蠔之鄉」，出產的生蠔肥美厚實、鮮甜多汁，更於2021年獲評為「全國名特優新農產品」。當地人最推崇的吃法，包括蒜蓉辣椒蒸蠔，鮮香惹味；炭火燒蠔，焦香撲鼻；還有芝士焗蠔，濃郁綿滑，令人回味無窮。



●國家級珊瑚保護區，吸引遊客前來賞景。



●這兒帶着古老漁村的純樸與海天一色的浪漫。



●Seaya Cafe是南極村近年人氣急升的打卡熱點。



舟遊香港之十一

烏溪沙靜美畫廊行

從香港馬鞍山烏溪沙沙灘出發，由西向東經燈洲、赤門、海峽灣，到達赤洲、黃竹角咀的鬼手岩，是我印象中的香港最美麗靜美畫廊，一如百里富春江、長江三峽、漓江畫廊。

這條大約15公里的海上畫廊，全是靜水，稱得上是香港獨木舟、賽艇初學者和技術訓練者的夢幻天堂。我曾在一個清晨，在烏溪沙見到美麗的彩虹，彩虹下是練習賽艇的艇友在忙著搬艇。在這樣長長的、波瀾不興的絲滑柔波上由西向東舟行，左岸，是八仙嶺層層美麗天際線；右岸，是婀娜多姿的連片紅樹林；海岸邊，是香港聯合國教科組織世界地質公園的新界東北沉積岩園區，一路可賞馬屎洲、荔枝莊、赤洲、黃竹角咀等的紅色、褐色沉積岩地質景觀；海面之下，聽說這裏曾經是香港有名的珊瑚大道，不過現在在大多不見水下珊瑚，只在

海下灣仍有珊瑚可賞。記得在烏溪沙第一次出獨木舟旅程，就是一路向北、直奔馬屎洲陸繫沙洲。一個從未用獨木舟出過旅程的人，離開岸邊100米都興奮得要命，更何况是前往一個過往從未到過、又只能遠眺的地方呢？那次是上堂，教練帶我們出個小旅程，同學們爭先恐後地雞手鴨腳地很快抓到可賞地質景觀的沙洲，上岸兩個人一組搬艇過洲，從另一邊下到海中，原來更加風平浪靜，卻是一個吃海鮮的地方。

上到三門仔對開海域的魚排，是黑壓壓的好大的魚在水中游來游去，有很多釣魚位，海風習習，不時有突突響的船帶來食客。艇友聚餐的海鮮，總是特別地鮮美，可能與扒艇辛苦有關吧。回程時，教練要我們從船灣淡水湖水壩那邊繞回烏溪沙，以前曾去水壩行山，站在壩上遠眺夕陽下層疊疊嶂的美麗天際線，現在人在畫中，成為在壩上人眼中的風景，感覺恍如夢中、美味一直留存。

再一次從烏溪沙出發，是穿上聖誕老人服扒獨木舟，一路海鷗相伴、通過大埔海濱公園，轉入林村河，一路見到岸上人就高呼聖誕快樂，還上岸派一些自購的小聖誕禮物。林村河一帶的海水好一般，但接連通過一座又一座風格迥異的橋，卻是美妙無比。

後來終於有了一次很像樣的旅程，是從烏溪沙一路向東去燈洲。燈洲是湖中的蠶繭、海中的一塊木板，卻有沙洲、有礁石、有樹木，站在這沙洲，四望皆是如水墨畫一樣一層層的美麗天際線，遇到有風浪的天氣，這裏也只是很柔順的輕柔長浪，絲滑地搖你一搖。烏溪沙出發的真旅程，會經過井頭碼頭、烏洲、企嶺下，會去來記士多食飯，甚至去深涌、荔枝莊、鬼

●烏溪沙沙灘見彩虹。



手岩。這裏的岸邊，是大片大片的紅樹林，獨木舟可零距離在紅樹林間穿行，心中滿是溫柔與歡喜。

我從未見過其他地方，有烏溪沙沿線這樣風平浪靜的地方的，真的是全程靜水，尤其是霧蒙蒙下雨天，這一帶簡直就是夢中的風雨江南，實在喜歡那種水墨畫的意境。在這裏使用翼槳、進行Surfski獨木舟基本技術訓練，條件堪稱完美。

自由在地舟行，想快就快，想慢就慢，隨意東西，遠山是層疊的灰影，天地交給舟遊香江的我們。

●文、攝：楊生華